
Nähere Erläuterung der Schwerpunktthemen:

Regeneratives Wirtschaften 

und neue Geschäftsmodelle

•	Vernetzung der Unternehmen zur Förderung des Wissensaustauschs und Erschließung neuer 

Kompetenzfelder

•	Förderung der Kreislaufwirtschaft

•	Unterstützung des lokalen Wirtschaftswachstums

Forschung und 

technologischer Wandel

• Förderung von Innovationen

•Beibehaltung der Innovationsfähigkeit

•Gewährleistung einer nachhaltigen Industrialisierung

Arbeit und lebenslanges 

Lernen

•Ausweitung der Weiterbildungs- und Umschulungsmöglichkeiten

•Arbeitsplätze sichern und neu schaffen

•Vereinbarkeit von Beruf und Familie

Klimaschutz und Energie •Förderung einer zukuntfsfähigen Infrastruktur

•Umstellung auf erneuerbare Energien

•Sicherstellung einer bezahlbaren und verlässlichen Energieversorgung

Umwelt- und Naturschutz •Erhalt der Ökosysteme und Biodiversität (z. B. Saubere Luft, Lärmreduzierung, Schutz der 

Grünflächen, Gewässerqualität)

•nachhaltige Bewirtschaftung unserer Äcker und Wälder

Klimafolgenanpassung •Verbesserung der Frühwarnsysteme für extreme Wetterereignisse

•Ausbau des vorbeugenden Hochwasserschutzes im Stadtgebiet

•Gebäude absichern, städtische Grünflächen und Wasserwege fördern

Ressourcenschutz •sparsamer Umgang mit natürlichen Ressourcen (v.a. mit Wasser)

•innovative Mehrweg- und Pfandsysteme in Handel und Gastronomie

Nachhaltiges Leben und 

Einkaufen

•Unterstützung der Bürger/-innen bei einem nachhaltigen Lebensstil im Alltag durch 

Wissensvermittlung und Möglichkleiten zur Selbstversorgung

•Kooperationen mit regionalen Erzeuger/-innen voranbringen

Gesundheit und 

Wohlergehen

•Sicherstellung einer ausreichenden Gesundheitsversorgung der Bevölkerung

•Information über eine gesunde Ernährung und Bewegungsangebote der Stadt

Wohnen und nachhaltige 

Stadtviertel

•Schaffung von nachhaltigem und bezahlbarem Wohnraum

•Nutzung von Baulücken und Leerständen, klimafreundliche Energieversorgung

Nachhaltige Mobilität •integriertes Mobilitätskonzept für eine umweltfreundliche und zukunftsfähige Mobilität

•umfangreiches Angebot von klimafreundlichen Mobilitätslösungen

Kunst und Kultur •umfangreiches kulturelles Angebot, das wir stetig erweitern

•Förderung der individuellen Kreativität und Ausdrucksfähigkeit der Bürger/-innen

Bildung •vielfältige schulische und außerschulische, inklusive Lernangebote für alle Ingolstädter/-innen

•Maßnahmen zur Bildungsteilhabe

Gemeinsinn, Vielfalt und 

Zusammenhalt

•Vielfalt und faire Chancen für alle

•Senkung der Kriminalität und Gewalt

•Unterstützung der ärmeren Bevölkerung und Menschen in Notlagen

Globales Engagement •Engagement für sichere und faire Lebensbedingungen (z. B. Bekämpfung von Armut und 

Hunger, Wasserversorgung, Medizin und Bildung, Naturschutz und Stärkung der Frauen)

Nachhaltigkeitscheck Ingolstadt
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